
ATA DA 59" REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ESTUDOS LINGÜÍSTICOS

Aos dezoito dias do mês de março de dois mil e três, às 14:00 horas, na sala 4041 da FALE, foi realizada a

qüinquagésima nona reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Estudos Lingüísticos,

presidida pela Profa. Dra. Cristina Magro, Coordenadora do Programa. Estiveram presentes os seguintes

membros do Colegiado: Prof Dr. Hugo Mari - Subcoordenador do Programa, Profa. Dra. Adriana Pagano,

Profa. Dra. Célia Magalhães, Profa. Dra. Heliana Mello, Profa. Dra. Laura Stella Miccoli, Profa. Dra. Maria

Antonieta Cohen, Profa. Dra. Maria da Graça Costa VaI, Profa. Dra. Vera Lúcia Menezes. EXPEDIENTE:

Foram aprovadas as atas das reuniões 54a, 55a, 563
, 57a, 58a, realizadas em 10/01103, 23/01/03, 07/02/03,

11/02/03 e 21/02/03, respectivamente. ORDEM DO DIA: I - COMUNICAÇÕES: a) Carta renúncia:

Coordenação da Linha D: A Coordenadora leu uma carta do Prof José Olímpio na qual renuncia à

Coordenação da Linha D - Estrutura Sonora da Linguagem e sugere que a Profa. Thais Cristófaro passe a

ser a Coordenadora da referida Linha; b) Resultado das Eleições: Linhas C & D: A Coordenadora informou

que os Profs. Drs. Márcia Cançado/Lorenzo Vitral e Thaís Cristófaro/César Reis foram eleitos como

representantes (titular e suplente) da Linhas de Pesquisa: Estudo da Estrutura Gramatical da Linguagem e

Estrutura Sonora da Linguagem, respectivamente, para o período de 03/02/03 a 02/02/05; c) Solicitação de

duplo vínculo: A Profa. Cristina Magro informou que Cássia Scheinbein, candidata aprovada ao curso de

mestrado do Exame de Seleçãol2003 do PosLin, ainda não pode efetuar seu registro junto ao Programa por

estar vinculada à Graduação da FALE. Informou, ainda, que a pedido da interessada, enviou à Pró-Reitoria

uma solicitação de duplo vínculo e que, até a presente data, não recebeu uma resposta favorável. Caso isto

não ocorra, a interessada terá que optar por um dos cursos; d) Credenciamento PlenolProfa. Maria Beatriz

Decat: A Coordenadora informou que a Câmara de Pós-Graduação reunida em 31/01103, indeferiu a

solicitação de credenciamento pleno para a Profa. Maria Beatriz Decat (aposentada) e que, diante deste fato,

será solicitado credenciamento específico para a referida professora; e) Renovação de Bolsas do CNPq: A

Coordenadora informou que, além da renovação de 07 (sete) bolsas de mestrado e 05 (cinco) de doutorado,

o CNPq concedeu ao Programa mais 03 (três) bolsas novas: uma de mestrado, e duas de doutorado. Mais

uma vez, solicitou aos professores que ainda não se habilitaram junto à referida Agência, que o façam, pois,

as bolsas de doutorado somente podem ser destinadas a alunos cujos orientadores sejam habilitados pela

Agência mencionada; 11 - REFERENDAMENTOS: 1. Liberação de Exame de Qualificação: Foram

referendadas as Bancas Examinadoras dos seguintes doutorandos: a) Ricardo Augusto de Souza, a Banca

será composta pelos Profs. Drs.: Vera Lúcia Menezes - UFMG/orientadora, Heloisa Collins - PUC/SP,

Carlos Gohn - UFMG (titulares) e Antônio Sabariz - UFSJ (suplente); b) Jerônimo Coura Sobrinho, a

Banca será composta pelos Profs. Drs.: Ida Lúcia Machado - UFMG/orientadora, Kátia Modesto - UFMG,

Regina Lúcia Perét (titulares) e Heliana Mello - UFMG (suplente); c) Emília Mendes Lopes, a Banca será

composta pelos Profs. Drs.: Ida Lúcia Machado - UFMG/orientadora, Eliana Amarante de Mendonça
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Mendes - UFMG, João Bôsco Cabral dos Santos - UFU(titulares) e Célia Maria Magalhães - UFMG

(suplente); d) William Menezes, a Banca será composta pelos Profs. Drs.: Ida Lúcia Machado -

UFMG/orientadora, Jacyntho José Lins Brandão - UFMG, Hugo Mari - UFMG (titulares) e José Benedito

Donadon Leal- UFOP (suplente); e) Maria Cândida Seabra, a Banca será composta pelos Profs. Drs.: Maria

Antonieta Amarante de Mendonça Cohen - UFMG/orientadora, Evelyne Dogliani Madureira - UFMG,

Maria Vicentina de Paula do Amaral Dick - USP (titulares) e Maria do Carmo Viegas - UFMG (suplente);

f) Rosalvo Gonçalves Pinto, a Banca será composta pelos Profs. Drs.: Maria da Graça Costa VaI -

UFMG/orientadora, Marco Antônio de Oliveira - UFMG, Milton do Nascimento - PUC/MG (titulares) e

Carla Viana Coscarelli - UFMG (suplente); g) Rosângela Borges, a Banca será composta pelos Profs. Drs.:

Luiz Carlos de Assis Rocha - UFMG/orientador, Maria da Graça da Costa VaI - UFMG, Regina Lúcia

Péret Dell'Isola - UFMG (titulares) e Carla Viana Coscarelli - UFMG (suplente); 2. Liberação de Defesa:

Foram referendadas as seguintes Bancas Examinadoras de Defesa de Dissertação/Tese: a) Bernadete von

Atzingen Santos Cardoso, defesa marcada para o dia 13/02/2003 e Banca composta pelos Professores

Doutores: César Reis - UFMG/orientador, Maria Inês Pegoraro Krook - USP, Ana Cristina Cortes Gama -

UFMG, Margareth Souza de Freitas - UFOP e José Olímpio de Magalhães - UFMG (titulares) e Maria

C~· . ~Q - UFMG, Thaís Cristófaro Alves da Silva - UFMG (suplentes); b) Lúcia Helena Junqueira

Maciel, defesamarcada para o dia 14/02/2003 e Banca composta pelos Professores Doutores: Ida Lúcia

Machado - UFMG/orientadora, João Bosco Cabral dos Santos - UFU, Maria da Graça Ferreira da Costa

Val- UFMG(titulares) e Eliana Amarante de Mendonça Mendes - UFMG (suplente); c) Luciana Câmara,

defesa marcadapara o dia 10/02/2003 e Banca composta pelos Professores Doutores: Maria Elisabeth

Saraiva- UFMG/orientadora, Maria Beatriz Nascimento Decat - UFMG, Yara Goulart Liberato - UFMG

(titulares)- e Maria da Graça Ferreira da Costa VaI - UFMG (suplente); d) Erik Fleisher, defesa marcada

para o dia27/02/2003 e Banca composta pelos Professores Doutores: Vera Lúcia Menezes de Oliveira e

Paiva - UFMG/orientadora, Heloisa Collins - PUC/SP, Luciano de Enrico - UFMG (titulares) e Renato

CardosoMesquita - UFMG (suplente); e) Dilys Karen Rees, defesa marcada para o dia 25/02/2003, é Banca

composta pelos Professores Doutores: Carlos Gohn - UFMG/orientador, Maria Clara Bonetti Paro -

UNESP/SP,Francisco José Quaresma de Figueiredo - UFG, Vera Lúcia Menezes de Oliveira e Paiva -

UFMG,Emílio César Pereira Rezende - UFMG (titulares) e Maria Cristina Faria Dalacorte - UFG, Deise

Prina Dutra- UFMG (suplentes); f) Vera Aparecida Lucas Freitas, defesa marcada para o dia 21/03/2003 e

Banca composta pelos Professores Doutores: Edson Nascimento Campos - UFMG/orientador, Stella Maris

de FigueiredoBortoni Ricardo - UnB, Lucília Helena do Carmo Garcez - UnB, Eliana Amarante de

MendonçaMendes - UFMG, Marco Antônio de Oliveira - UFMG (titulares) e Maria da Graça Costa Val-

UFMG,Luiz Francisco Dias - UFMG (suplentes); g) Victor Miguel Paredes, defesa marcada para o dia

27/02/2003e Banca composta pelos Professores Doutores: Maria Cristina Magro - UFMG/orientadora,

Maria Margarida Martins Salomão - UFJF, Fábio Alves da Silva Júnior - UFMG (titulares) e Ana Lúcia
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Modesto - UFMG (suplentes); h) Eduardo Tadeu, defesa marcada para o dia 07/03/2003 e Banca composta

pelos Professores Doutores: Maria Antonieta Amarante de Mendonça Cohen - UFMG/orientadora, Mário

Roberto Lobuglio Zágari - UFJF, Evelyne Dogliani Madureira - UFMG (titulares) e Eunice Maria das

Dores Nicolau - UFMG (suplentes); i) Rodrigo Aragão Soares, defesa marcada para o dia 25/0412003 e

Banca composta pelos Professores Doutores: Maria Cristina Magro - UFMG/orientadora, Kanavillil

Rajagopalan - UNlCAMP, Heliana Ribeiro de Mello - UFMG (titulares) e Laura Stella Miccoli - UFMG

(suplentes); j) Ricardo Augusto de Souza; defesa marcada para o dia 28/03/2003 e Banca composta pelos

Professores Doutores: Vera Lúcia Menezes de Oliveira e Paiva - UFMG/orientadora, Heloisa Collins .

PUC/SP, Antônio Luiz Ribeiro Sabariz - UFSJ, Heliana Ribeiro de Mello - UFMG, Deise Prina Dutra-

UFMG (titulares) e Herzila Maria de Lima Bastos - UFMG, Milton do Nascimento - PUC/MG (suplentes),

1) Aurélio Takao Vieira Kubo, defesa marcada para o dia 20/05/03 e Banca composta pelos Professores

Doutores: Antônio Augusto de Faria - UFMG/orientador, Maralice de Souza Neves - UFMG, Antônio Luiz

Assunção - UFSJ (titulares) e Carla Viana Coscarelli - UFMG (suplente); m) Giza Lopes, defesa marcada

para o dia 07/05/2003 e Banca composta pelos Professores Doutores: Hugo Mari - UFMG/orientadof,

Sandra de Fátima Pereira Tosta - PUCIMG, José Carlos Cavalheiro da Silveira - UFMG (titulares) e Carlos

Alberto Gohn - UFMG (suplente); n) Ivan Sérgio M. Santos, defesa marcada para o dia 11104/2003 e Banca

composta pelos Professores Doutores: Samuel Moreira da Silva - UFMG/orientador, Eneida Maria Chaves

- UFSJ, Maria da Graça Ferreira da Costa VaI - UFMG (titulares) e Marco Antônio de Oliveira - UFMG

(suplente); o) Ubiratan da Silva Meireles, defesa marcada para o dia 25104/2003 e Banca composta pelos

Professores Doutores: Deise Prina Dutra - UFMG/orientadora, Ana Maria Ferreira Barcelos - UFV, Carlos

Alberto Gohn - UFMG (titulares) e Heliana Ribeiro de Mello - UFMG (suplente); 3. Mudança composição

de Banca Examinadora: Foi referendada a seguinte alteração: a Profa. Janice Helena Marinho - UFMG

passa a ser suplente no lugar da Profa. Maria da Graça Costa VaI - UFMG na Banca Examinadorada

defesa de tese de Vera Aparecida de Lucas Freitas, orientanda do Prof. Edson Campos; 4. Rematrículade

Ivan Sérgio Martins dos Santos: Foi referendada a rematrícula de Ivan Sérgio Martins dos Sant" -

orientando do Prof. Dr. Samuel Moreira para defesa de dissertação; 5. Mudança de orientaçãot·Foi

referendada a mudança de orientação da mestranda Else dos Santos, que passa a 'ser orientada pelaProá.

Carla Viana Coscarelli; 6. Mudança de Linha/Orientador: Foi referendada a mudança de orientaçícia

mestranda Maria Aparecida Leite M. Cota, que passa a ser orientada pela Profa. Ida Lúcia Machaba

Linha de Pesquisa Análise do Discurso; 7. Trancamento de Matricula: Foram referendados os seguinles

pedidos de trancamento de matrícula: 7. 1. Parcial: a) Flávia Christina Azeredo, orientanda da Profa.Thals

Cristófaro; b) Claudine Grigorcea, orientanda do Prof. Luiz Carlos Rocha; c) Rubens Cunha, alunodo

curso de Graduação da FALE; 7. 2. Total: a) Kátia Madureira Lança, orientanda do Prof. Edson CalIlpOs

(trancamento de 2 semestres consecutivos, a saber: 2° semestre de 2002 elo semestre de 2003); b) Tufi

Neder, orientando do Prof. Kevin Keys (2° semestre de 2002); c) Pilar Fazito Almeida, orientanda doProf.



Hugo Mari ( 2° semestre de 2002); d) Paola Seabra, orientanda da Profa. Adriana Pagano (2° semestre de

2002); e) Sofia M. Moreira, orientanda do Prof. Seung Hwa Lee (2° semestre de 2002); f) Maria Regina

Starling Hubner, orientanda do Prof. Edson Campos (2° semestre de 2002); g) Andréa Andrade Siqueira de

Resende, orientanda da Profa. Eunice Nicolau (2° semestre de 2002); 8. Prorrogação de prazo para prestar

Exame de Qualificação: Foram referendadas as seguintes solicitações: a) Maria Ângela Paulino e Florêncio

de Souza Paz, orientandos do Prof. Hugo Mari; b) Heloísa Rocha de Alkimim e Guilhermina Pereira,

orientandas da Profa. Maria da Graça Costa VaI, c) Miriam Lúcia Jorge, orientanda da Profa. Deise Prina

Dutra; d) Ev' Ângela de Barros, orientanda da Profa. Jânia Ramos; 9. Credenciamento Específico I: Foi

referendada a solicitação de renovação do credenciamento específico do Prof. Samuel Moreira da Silva para

orientar Ivan Sérgio Martins dos Santos; 10. Solicitação da Profa. Thals Cristófaro I: Foi referendada a

solicitação da Profa. Thals Cristófaro de que os alunos que cursam sua disciplina como ISOLADA possam

cancelar a matrícula fora do prazo e obter, junto ao DRCA, devolução da taxa paga. Segundo a professora,

estes alunos (oriundos da disciplina do Prof. Kevin Keys) efetuaram matrícula em sua disciplina na

expectativa de que fosse um curso introdutório, como não é, não conseguem acompanhá-lo; 11. Oferta de

disciplinasllo semestre de 2003: Foi referendada a oferta das seguintes disciplinas para 1° semestre de 2003:

1) Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: metáforas e discurso (on fine, 60hs/a) -

ministrada pela Profa. VERA MENEZES; 2) Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso:

abordagens textuais e situacionais da complexidade discursiva (60hs/a) - ministrada pelas Profas. SUELI

PIRES/JANICE MARINHO; 3) Variação Lingüística (60hs/a) - ministrada pelo Prof. MARCO ANTONIO

DE OLIVEIRA; 4) Lingüística Aplicada a Línguas Estrangeiras - (60hs/a) - ministrada pela Profa. DEISE

PRINA DUTRA; 5) Teorias sobre o Discurso: vertente francesa (60hs/a) - ministrada pela Profa. IDA

LÚCIA MACHADO; 6) Modelos Teóricos de Tradução (60hs/a) - ministrada pela Profa. ADRIANA

PAGANO; 7) Aspectos Cognitivos e Culturais da Linguagem - (60hs/a) - ministrada pela Profa.

CRISTINA MAGRO; 8) Sintaxe - (60hs/a) - ministrada pela Profa. EUNICE NICOLAU; 9)

Fonética/Fonologia (60hs/a) - ministrada pela Profa. THAlS CRISTOFARO; 10) Linguagem, identidade e

representação - (60hs/a) - ministrada pela Profa. CELIA MAGALHÃES; 11) Seminário de Tópico

Variável em Análise do Discurso: Retórica e Discurso Político - (60hs/a) - ministrada pela Profa. JÚNIA

FOCAS; 12) Seminário de Tópico Variável em Gramática Funcional: funções e relações no contínuo dos

gêneros textuais - (60hs/a) - ministrada pela Profa. BEATRIZ DECAT; 13) Seminário Tópico Variável

Lingüística Aplicada ao Ensinol Aprendizagem de Língua Materna: a questão da norma culta - (60hs/a) -

ministrada pelo Prof. LUlZ CARLOS ROCHA; 14) Métodos de Pesquisa em Ensino de Línguas - (60hs/a)

- ministrada pela Profa. LAVRA MICCOLI; 15) Seminário de Tópico Variável em Lingüística e Cognição:

lingüística cognitiva - (60hs/a) - ministrada pela Profa. HELIANA MELLO; 16) Seminário de Tópico

Variável em Teoria da Variação e Mudança Lingüística: aspectos do léxico (60hs/a) - ministrada pela Profa.

MARIA DO CARMO; 17) Seminário de Tópico Variável em Tradução: textos antigos e medievais em
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tradução (o Bhagavad Gita, do sânscrito para as línguas modernas) - (60hs/a) - ministrada pelo Prof.

CARLOS GOHN; 18) Seminário de Tópico Variável em Semântica Textual: processos de textualização -

(60hs/a) - ministrada pelo Prof. LUIZ FRANCISCO DIAS; 19) Seminário de Tópico Variável em

Gramática Funcional: introdução ao estudo da gramática sob a perspectiva funcionalista - (60hs/a) -

ministrada pela Profa. ELIZABETH SARAIVA; 20) Métodos de Pesquisa: estudo de caso - (60hs/a) -

ministrada pelas Profas. DEISE PRINAlVERA MENEZES/HELIANA MELO; 12. Calendário do 1° e 2°

semestres de 2003: Foi referendada a aprovação do calendário para o ano de 2003. As datas referentes ao

Exame de Seleção, para ingresso em 2004, serão definidas posteriormente; 13. Processo de Revalidação de

Diploma/Indicação de parecerista: Foi referendada a indicação dos seguintes pareceristas: a) Laura Stella

Miccoli, processos de Craig Downie Dunbar e Flávia Bonella Ribeiro Ramos; b) Profa. Heliana Ribeiro de

Mello, processo de Luciana Ferrari de Oliveira; c) Prof. Carlos Alberto Gohn, processo de Etelvo Ramos

Filho; d) Profa. Vera Lúcia Menezes, processo de Luiza Carla Diniz; 14. Banca Examinadora: Processo de

transferência de alunos da PUCIMG: Foi referendada a indicação das Profas. Dras. Maria Beatriz Decat,

Maria Elisabeth Saraiva e Maria da Graça Costa VaI para comporem a Banca Examinadora que avaliará o

processo de transferência de 02 alunos da PUCIMG para o PosLin; 111 - HOMOLOGAÇÕES: 1.

Parecer/Exame de Qualificação: Foi homologado o parecer dos Professores Doutores: a) Vera Lúcia

Menezes de Oliveira e Paiva - UFMG/orientadora, Heloisa Collins - PUC/SP e Carlos Alberto Gohn -

UFMG aprovando o doutorando Ricardo Augusto de Souza; 2. Plano Estágio-Docência: Foram

homologados os planos de Estágio-Docência das seguintes mestrandas: a) Marcia Cristina Fontes Almeida,

orientanda da Profa. Deise Prina; b) Marilene Tavares Cortez, orientanda da Profa. Adriana Pagano; c)

Lucinéia Cristina Rezende, orientanda da Profa. Maria da Graça Costa VaI; 3. Relatório Estágio-Docência:

Foram homologados os relatórios de Estágio-Docência dos seguintes alunos: a) Bruno Zenóbio de Lima,

orientando da Profa. Maria Antonieta Cohen; b) Maria Antonieta R. Flores, orientanda do Prof. Carlos

Gohn; c) Marilene Tavares Cortez, orientanda da Profa. Adriana Pagano; d) Aurélio Takao, orientando do

Prof. Antônio Faria; e) Vanessa de Assis Araújo, orientanda da Profa. Vera Menezes; t) Horácio Santos

Queiroz, orientando do Prof. César Reis; g) Lucinéia Cristina Rezende, orientanda da Profa. Maria da

Graça Costa VaI; h) Mariney Pereira Conceição, orientanda da Profa. Laura Stella Miccoli, i) Marcia

Cristina Fontes Almeida, orientanda da Profa. Deise Prina Dutra; 4. ParecerlProcesso de Revalidação de

Diploma: Foram homologados os seguintes pareceres: a) Profa. Dra. Laura Stella Miccoli sendo favorável à

revalidação do diploma de Craig Downie Dunbar como equivalente ao de DOUTOR em Lingüística

Aplicada; b) Prof. Carlos Alberto Gohn sendo favorável à revalidação do diploma de Etelvo Ramos Filho

como equivalente ao de MESTRE em Lingüística Aplicada; c) Profa. Dra. Sônia Pimenta sendo contrária à

revalidação do diploma de Roseli Temporal Habith Martin, d) Profa. Dra. Deise Prina Dutra sendo contrária

à revalidação do diploma de Luz Maria Teresa Romero Silva - (cópia dos referidos pareceres disponível na

pasta Revalidação de Diploma); 5. Parecer de projetos de Dissertação/Tese: Foram homologados os
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seguintes pareceres: 5.1 - Doutorado: a) Prof. Edson Campos, aprovando o projeto de Dilea Pires, b)

Profa. Jânia Ramos, aprovando o projeto de Márcia Barreto Berg, c) Profa. Maria da Graça Costa Vai,

aprovando o projeto de Vânia Lúcia Menezes Torga, d) Profa. Ida Lúcia Machado, aprovando o projeto de

Helcira Maria Rodrigues de Lima, e) Prof. Hugo Mari, aprovando o projeto de Williane Viriato Rolim; f)

Profa. Sueli Pires, aprovando o projeto de Mariana Guimarães Diláscio; g) Profa. Eunice Nicolau,

aprovando o projeto de Edenize Ponzo Peres; h) Profa. Adriana Pagano solicitando reformulação parcial do

projeto de Cláudio Márcio do Carrno; 5.2 - Mestrado: a) Profa. Deise Prina, aprovando o projeto de Júnia

Marise da Silva, b) Profa. Heliana Mello aprovando os projetos de Vanderlice Andrade Sol e Shirlene

Bemfica de Oliveira, c) Prof. Carlos Gohn, aprovando os projetos de Júnia de Carvalho Fidélis Braga,

Denise Rodrigues de Araújo e Silvana Agostini Sabariz, d) Profa. Laura Miccoli, aprovando os projetos de

Adriana Garcia Araújo e Lívia Fortes Silva (após ambas efetuarem as reformulações solicitadas), e) Profa.

Regina Lúcia Péret, aprovando o projeto de Maria Aparecida Silva Furtado, f) Profa. Jânia Ramos,

aprovando o projeto de Nasle Cabana (após reformulações solicitadas), g) Prof. Luiz Carlos Rocha,

aprovando o projeto de Rosane Miranda Reis, h) Profa. Ida Lúcia Machado, aprovando o projeto de Sérgio

Henrique Rodrigues, i) Prof. Fábio Alves aprovando os projetos de Valéria de Souza Oliveira, Tassiani

Miguel Lopes Cançado e Cláudia Souza Ayres Neffa; 6. Parecer: Transferência de alunos da PUC/MG: Foi

homologado o parecer das Profas. Dras. Maria Beatriz Decat, Maria Elisabeth Saraiva e Maria da Graça

Costa Vai aprovando a transferência dos mestrandos Marcelo Pereira Souto e Geovane Fernandes Caixeta

da PUCIMG para o PosLin. Os referidos alunos serão orientados pela Profa. Dra. Maria Beatriz Decat e

terão que permanecer no Programa por, no mínimo, um ano; IV - DELffiERAÇÕES: 1. Solicitação de

AproveitamentolRevalidação de Créditos I: Foram aprovados os seguintes pedidos de aproveitamento de

crédito: 1.1. mestrado: a) Maria Aparecida Leite Cota, Processos e Discursos Educacionais 111: seminário

de pesquisa em educação e linguagem (60hs/a), disciplina cursada como ELETIV A na FAE no 10 semestre

de 2002 e aproveitada como DOMÍNlO CONEXO; b) Kátia Lança, Metodologia de pesquisa em ciências

sociais e educação (60hs/a), disciplina cursada como ELETIVA na FAE no 10 semestre de 2001 e

aproveitada como DOMÍNlO CONEXO; c) Renato Cardoso Corgosinho, Seminário de Literaturas

Clássicas e/ou outras literaturas: uma leitura antropológica da Odisséia (60hs/a), disciplina cursada como

ELETIVA no PosLitlFALE no 20 semestre de 2001 e aproveitada como DOMÍNIO CONEXO; d) Maria

Regina Starling Hubner, Seminário de Literatura Brasileira: a travessia na escrita de Machado de Assis -

uma questão de estilo, disciplina cursada como ELETIV A no PosLitlF ALE no 10 semestre de 2002 e

aproveitada como DOMÍNlO CONEXO; e) Tereza Labiapari Araújo, Modelos Teóricos de Tradução e

Seminário de Tópiço Variável em Tradução: a tradução de textos sensíveis (ambas de 60hs/a), disciplinas

cursadas como ISOLADA no 10 e 20 semestres de 2001; 1.2. doutorado: a) Sueli Maria Coelho, 12 (doze)

créditos revalidados das disciplinas cursadas no Mestrado da PUC/MG (1999/2000), a saber: 1) Sintaxe e

discurso, 2) Variação e mudança lingüística, 3) Métodos e técnicas da pesquisa lingüística, 4) Sintaxe do
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português: abordagens tradicional e funcionalista, todas de 45hs/a, 03 créditos; 2. Solicitação da Profa.

Thais Cristófaro TI: Foi aprovada a solicitação da Profa. Thaís Cristófaro para que a disciplina Seminário de

Tópico Variável Teoria da Variação e Mudança Lingüística: o modelo da difusão lexical (oferecida pela

Linha B no 10 semestre letivo de 2002) seja considerada, no histórico escolar da mestranda Liliane Pereira

Barbosa, como disciplina da Linha D em razão de seu conteúdo programático. Tal solicitação se deve ao

fato de que, conforme prevê o Regulamento do PosLin, metade dos créditos para integralização do curso,

devem ser obtidos na Linha de Pesquisa à qual o aluno está vinculado; 3. Co-orientação: Foi aprovada a

solicitação da Profa. Dra. Laura Miccoli de que o Prof. Dr. Alexandre Magno (IGCIUFMG) seja o co-

orientador da mestranda Christine Sant' Anna de Almeidà; 4. Prorrogação de prazo para conclusão do curso

1;. Foram aprovadas as seguintes solicitações de prorrogação: 4.1 - mestrado: a) Cristina Vasconcelos Porto

e Christine Sant' Anna de Almeida, orientandas da Profa. Laura Miccoli; b) Claúdia Ferraresi Campos,

orientanda do Prof. Antônio Faria; c) Iáskara Soares Moraes, orientanda do Prof. Luiz Carlos Rocha; d)

Francisca Paula S. Maia, orientanda da Profa. Jânia Ramos; e) Márcia Cristina Fontes e Flávia Colen

Meniconi, orientandas da Profa. Deise Prina; f) Else dos Santos, orientanda da Profa. Carla Coscarelli; g)

Izabella dos Santos M. Mendes e Cristina Mauri, orientandas da Profa. Célia Magalhães; h) Tânia Sifuentes

Lima, orientanda do Prof. Marco Antônio de Oliveira; i) Cynthya Almeida Coradi, Patricia Marques de

Oliveira, Horácio dos Santos Queiroz, Patrícia Valente, Érika Queiroga, orientandos do Prof. César Reis; j)

Maria Antonieta Flores, Jaqueline D. Souki, Renato Gorgosinho, Ana Carolina Justiniano, orientandos do

Prof. Carlos Gohn; 1) Marilene Tavares Cortez e Osilene Cruz, orientandas da Profa. Adriana Pagano; m)

Lucinéia Cristina Rezende e Lúcia Fernanda Pinheiro Barros, orientandas da Profa. Maria da Graça Costa

VaI; n) Rosane Vicentina Beltrão, orientanda do Prof. Edson Campos; o) Ana Elisa Ribeiro, orientanda do

Prof. Fábio Alves; 4.2 - doutorado: a) Rachel do Valle Dettoni, orientanda da Profa. Jânia Ramos; b) Ana

Maria Nápoles, orientanda da Profa. Sueli Pires; c) José Luiz Vila Real Gonçalves, orientando do Prof

Fábio Alves; 5. Prorrogação de prazo para conclusão do curso 11: Foram indeferidas as solicitações de

prorrogação das mestrandas Maria Flor de Maio Benfica e Andréa Cattermol Santos, orientandas da Profa.

Maria da Graça Costa Val. O motivo do indeferimento se deve ao fato do Colegiado já haver concedido a

ambas 02 (duas) prorrogações consecutivas para conclusão de curso. Sendo assim, poderão se apresentar

para defesa até 22 de abril do corrente e defender até 22 de maio, prazo máximo estipulado pelos órgãos

competentes. Caso isto não ocorra, serão desligadas a partir do mês de maio e terão 06 (seis) para solicitar

rematrícula e se apresentar para defesa; 6. Mudança de orientação TI: Foram aprovadas as seguintes

mudanças de orientação: a) Agostinho Potenciano e Vera Aparecida Freitas, que passam a ser orientados

pelo Prof. Edson Campos; b) Pedro Perini, que passa a ser orientado pela Profa. Heliana Mello (a aceitação

final desta orientação está condicionada à aprovação do projeto após análise); c) Remi Aparecida, que passa

a ser orientada pela Profa. Maria Beatriz Decat em razão da aposentaria de Vara Goulart Liberato; d)

Rosimeire C. Menezes, que passa a ser orientada pela Profa. Márcia Cançado. Corno ao efetivar sua
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inscrição para seleção a aluna havia manifestado interesse em ser orientada pela Profa. Maria Elisabeth

Saraiva, foi sugerido que se faça uma consulta à aluna e, caso o interesse permaneça, que a Coordenação do

PosLin entre em contato com a Profa. Maria Elisabeth Saraiva e lhe solicite reconsiderar o pedido de

orientação; 7. Rematrícula de Remi Aparecida Santos: Foi aprovada a rematrícula de Remi Aparecida

Santos, orientanda da Profa. Dra. Maria Beatriz Decat para defesa de dissertação; 8. Indicação de

Parecerista lI: Foi aprovada a indicação da Profa. Heliana Mello para emitir parecer no projeto de tese de

Pedro Perini F. Mota; 9. Concessão do Título de Especialista em Língua Portuguesa: Atualmente, o

Regulamento do Programa não prevê este tipo de titulação. No entanto, conforme cópia de dtlcumcn\ t'>

apresentados por André Ottoni Bylaardt, em março de 1985, a Coordenação do curso, Profa. Dra. Ruth

Silviano Brandão, atestara que o mesmo tinha direito a tal documento. Sendo assim, o Colegiado do PosLin

aprova a solicitação de André Ottoni Bylaardt de que lhe seja concedido o certificado de Especialista em

Língua Portuguesa; 10. Credenciamento Pleno: Foram aprovadas as solicitações de credenciamento pleno

para atuar junto ao PosLin dos Profs. Drs. Rui Rothe Neves - FAFICH!UFMG e Maralice de Souza Neves -

FALE!UFMG; 11. Credenciamento Específico II: Foi aprovada a solicitação de credenciamento específico

da Profa. Maria Beatriz Decat; 12. Admissão de mestrando/Convênio PEC-PG (CAPES): Foi aprovada a

admissão de Francis Kudzo Ofinibo, através do Convênio PEC-PG (CAPES), ao curso de mestrado do

Programa. Foi aprovada, também, a indicação da Profa. Dra. Regina Lúcia Péret Dei' Isola como sua

orientadora na Linha de Pesquisa Ensinol Aprendizagem de Línguas Estrangeiras, Área de Concentração:

Lingüística Aplicada; 13. Reformulação na Grade Curricularl Linhas A & 1: a) Foi aprovada a solicitação do

corpo docente da Linha A, encaminhada pela Coordenadora da Linha, Profa. Maria da Graça Costa VaI, de

que a grade curricular da referida Linha, composta por 36 (trinta e seis) disciplinas, seja alterada passando a

ser composta por apenas 05 (cinco) disciplinas, a saber: 1) Gêneros e Tipos Textuais: pressupostos teóricos

(60hs/a, 04 créditos), 2) Gêneros e Tipos Textuais: processos de textualização (60hs/a, 04 créditos), 3)

Seminário de Tópico Variável em Gêneros e Tipos Textuais (15hs/a, 01 crédito), 4) Seminário de Tópico

Variável em Gêneros e Tipos Textuais (30hs/a, 02 créditos), 5) Seminário de Tópico Variável em Gêneros e

Tipos Textuais (60hs/a, 04 créditos); b) considerando-se a ausência de disciplinas obrigatórias no Programa,

foi aprovada a solicitação da Coordenadora da Linha I, Profa. Célia Maria Magalhães, de que a disciplina

Linguagem, Identidade e Representação (60hs/a, 04 créditos) passe a ser optativa. A Coordenadora

relembrou as recomendações da CAPES referentes à alteração da grade curricular do curso e solicitou aos

Coordenadores das outras Linhas que também se manifestem sobre este assunto; 14. Solicitação da

Profa.Vera Lúcia Menezes: Após análise da carta da Profa. Vera Menezes na qual solicita resposta sobre

recurso por ela impetrado em 17/11/02 referente ao resultado do exame para mudança de nível de sua

orientada Vanessa de Assis Araújo, decidiu-se: a) pela anulação do exame em razão de equívocos

procedimentais na sua instalação e na condução do recurso impetrado; b) pela abertura de um novo processo

se de interesse de Vanessa de Assis Araújo; c) pela formação de uma banca composta apenas por
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professores externos ao PosLin; d) pela sugestão de que a Profa. Cristina Magro aprove ad referendum a

referida Banca Examinadora, a partir de uma lista de nomes a ser fornecida à Coordenação. Em

complemento, a Coordenadora informou que a Pró-Reitora de Pós-Graduação, Profa. Sueli Pires, sugeriu

que as próximas bancas para mudança de nível do PosLin fossem compostas por, pelo menos, um membro

externo ao Programa. A sugestão foi aceita por unanimidade. Posteriormente, tal alteração será incluída no

Regulamento do PosLin; 15. Alterações: Exame de Seleção/2004: Após informar as datas, impostas pela

PRPGlReitoria, referentes aos processos de Exame de Seleção da UFMG, a Coordenadora expôs alguns

tópicos referentes à seleção do PosLin que necessitam reflexão/alteração, a saber: a) calendário: se as provas

permanecerão em uma data ou se em datas diversas; b) se a seleção continuará anônima ou não; c) se haverá

dispensa das provas de Língua Estrangeira para candidatos que comprovem proficiência adequadamente; d)

se haverá adoção de medidas de segurança na identificação dos candidatos para melhor resguardo do

processo, entre outros. Ficou decidido que os Coordenadores se reunirão com os membros de sua Linha e

encaminharão sugestões à Coordenação do Programa. Tais sugestões serão analisadas e discutidas em

próxima reunião de Colegiado. Nada mais havendo a tratar, a Coordenadora agradeceu a presença de todos

e encerrou a sessão, da qual eu, Geralda Martins Moreira, secretária do Programa de Pós-Graduação em

Estudos Lingüísticos, lavrei a ata que dato e será assinada por mim e todos os membros presentes.

Belo Horizonte, 25 de abril de 2003.
-a»
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